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เรื่อง โจทย์ปัญหาการคูณ การหารทศนิยม



โจทย์ปัญหาการคูณ 

การหารทศนิยม



จุดประสงค์การเรียนรู้

วิเคราะห์และหาค าตอบโจทย์ปัญหาการคูณ 
การหารทศนิยม พร้อมตรวจสอบค าตอบ



หาผลคูณของ 4 × 18.5

วิธีท า 4 × 18.5 = 18.5 +18.5 +18.5+18.5
= 74
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หาผลหารของ 0.126 ÷ 0.03

0.126 ÷ 0.03 = 126
1000
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= 126
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ดังนั้น 0.126 ÷ 0.03 = 4.2

ตอบ ๔.๒



หาผลหารของ 0.126 ÷ 0.03

วิธีท า 0.126 ÷ 0.03 = (0.126 × 100) ÷ (0.03 × 100)
= 12.6 ÷ 3
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ดังนั้น 0.126 ÷ 0.03 = 4.2
ตอบ ๔.๒



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



แม่ซื้อชมพู่ 4.5 กิโลกรัม ราคา 261 บาท            
ชมพู่ราคากิโลกรัมละกี่บาท

4.5 กก.

261 บาท

ชมพู่ 1 กิโลกรัม ราคา

ประโยคสัญลักษณ์ 261 ÷  4.5 = 
ดังนั้น ชมพู่ราคากิโลกรัมละ 58 บาท

 บาท



58 บาท เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

แม่ซื้อชมพู่มาราคา 261 บาท

ซื้อชมพู่ 4.5 กิโลกรัม

หรือประมาณ 300 บาท

หรือประมาณ 5 กิโลกรัม

ถ้าซื้อชมพู่มา 5 กิโลกรัม ราคา 300 บาท

ชมพู่ราคากิโลกรัมละ 300 ÷ 5 60 บาท=

ซึ่ง 58 บาท ใกล้เคียงกับ 60 บาท

ดังนั้น 58 บาท เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



ในการปลูกข้าว 1 ไร่ จะได้ผลผลิตประมาณ 1.1 เกวียน 
ถ้าลุงปลูกข้าว 14.5 ไร่ จะได้ข้าวประมาณกี่เกวียน

1 ไร่

1.1 เกวียน

. . .

14.5 ไร่

ประโยคสัญลักษณ์ 14.5 × 1.1 = 
ดังนั้น จะได้ข้าวประมาณ 15.95 เกวียน

ได้ข้าวประมาณ  เกวียน



15.95 เกวียน เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

ปลูกข้าว 1 ไร่ จะได้ผลผลิตประมาณ 1.1 เกวียน

หรือประมาณ 1 เกวียน
ปลูกข้าว 14.5 ไร่ หรือประมาณ 15 ไร่

ถ้าปลูกข้าว 1   ไร่ ได้ผลผลิตประมาณ 1 เกวียน

ปลูกข้าว 15   ไร่ จะได้ผลผลิตประมาณ 15 เกวียน

ซึ่ง 15.95 เกวียน ใกล้เคียงกับ 15 เกวียน

ดังนั้น 15.95 เกวียน เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



ใบกิจกรรม 3.7



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนจับคู่ และแจก
ใบกิจกรรม 3.7
2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนร่วมกันวิเครำะห์โจทย์
ปัญหำและหำค ำตอบ โดยเลือกท ำ     
1 ข้อ
2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ                
ความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 3.7
เฉลย



ค าชี้แจง วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ
1. กลุ่มแม่บ้านผลิตน้ ายาซักผ้าได้ 120 ลิตร แบ่งใส่ขวด ขวดละเท่า ๆ กัน ได้จ านวนหนึ่ง 
ซึ่งแต่ละขวดได้น้ ายาซักผ้าขวดละ 1.25 ลิตร กลุ่มแม่บ้านจะได้น้ ายาซักผ้าทั้งหมดก่ีขวด

ใบกิจกรรม 3.7

120 ลิตร

. . .

1.25 ลิตร

ได้น้ ายาซักผ้าทั้งหมด  ขวด



ประโยคสัญลักษณ์ 120 ÷ 1.25 = 
ดังนั้น กลุ่มแม่บ้านจะได้น้ ายาซักผ้าทั้งหมด 96 ขวด

ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า กลุ่มแม่บ้านผลิตน้ ายาซักผ้าได้เท่าใด

เนื่องจาก กลุ่มแม่บ้านจะได้น้ ายาซักผ้าทั้งหมด 96 ขวด

ซึ่งแต่ละขวดมีน้ ายาซักผ้า 1.25 ลิตร
จะได้ กลุ่มแม่บ้านผลิตน้ ายาซักผ้าได้ 96 × 1.25 = 120 ลิตร พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 120 ลิตร เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



2. น้ ามันพืชราคาขวดละ 57.50 บาท บอยซื้อ 8 ขวด บอยต้องจ่ายเงินเท่าใด

8 ขวด

57.50 บาท

ต้องจ่ายเงิน  บาท

ประโยคสัญลักษณ์ 8 × 57.50 = 
ดังนั้น บอยต้องจ่ายเงิน 460 บาท



460 บาท เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

น้ ามันพืชราคาขวดละ 57.50 บาท

และบอยซื้อน้ ามันพืช  8  ขวด

หรือประมาณ 58 บาท

ถ้ำน้ ำมันพืช 1 ขวด ราคา 58   บาท

น้ ำมันพืช 8 ขวด ราคา 8 × 58 = 464 บาท

ซ่ึง 460 บาท ใกล้เคียงกับ 464 บาท

ดังนั้น 460 บาท เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



แบบฝึกหัด 3.9





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาทศนิยม 2 ขั้นตอน

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th  

สิ่งที่ต้องเตรียม

1. แบบฝึกหัด 3.10

2. ใบกิจกรรม 3.8


